

## 委员履职风采

## 科创赋能强产业 激活发展新动能

——访桂林市政协委员、桂林市科技局党组书记、局长曹方明



▲曹方明

□本报记者张婷婷 文/摄

“2024年，我市科技系统坚决贯彻落实市委关于科创赋能强产业的决策部署，激励企业提升自主创新能力，取得了良好成效。”桂林市政协常委、桂林市科技局党组书记、局长曹方明说，2024年，全市全社会研发投入支出连续4年实现增长，18家企业入围广西高新技术企业“百强”榜单，桂林企业包揽中国创新创业大赛广西总决赛两项冠军，6个新产品获国内首台（套）重大技术装备认定，占全广西的三分之一，国产大飞机轮胎和全尺寸大空间、高精

度数控面齿轮磨齿机等产品成功突破“卡脖子”封锁。全市荣获广西科学技术奖45项。2024年市科技局承办政协委员提案共19件，提案办理满意率达100%。

曹方明表示，作为市政协委员，下一步他将以科技创新引领现代化产业体系建设为总牵引，以培育发展新质生产力为总目标，深入实施创新驱动发展战略，大力推进创新链、人才链、产业链、资金链深度融合，积极推动“人工智能+”行动，以科技创新开辟发展新领域、新赛道，塑造发展新动能、新优势，为打造桂林世界级旅游城市贡献更多科技力量。

## 发挥高校资源优势 提升参政议政实效

——访桂林市政协委员、桂林电子科技大学副校长、民建桂林市委副主委（兼）刘建明



▲刘建明

□本报记者 张婷婷

“2024年，在中共桂林市委、民建桂林市委的领导下，我充分发挥民主党派高校会员优势，积极做好参政议政、调查研究工作。”桂林市政协委员、桂林电子科技大学副校长、民建桂林市委副主委（兼）刘建明说。

重点课题献良策。2024年，民建桂林市委会承接了《推进桂林医美产业加快发展研究》的年度重点调研课题。刘建明组织课题组进行深入调研，最终形成近1万字的调研报告，在市委会12月的政党协商会上作专题汇报。指导完成《打造“数据资产化”桂林模式推动桂林世界级旅游城市建设》的课题，并转化为

市政协六届五次会议大会发言。

社情民意报实情。先后向民建中央、民建广西区委、自治区政协报送《推动计算机纯视觉技术发展》《推动AI介入教育体系还应建立信息筛选机制，有效抵御不良信息渗透》等涉及科技领域的社情民意信息8条，其中获得全国政协采用2条，民建中央采用3条，自治区政协、中共广西区委统战部采用6条。刘建明获评2024年民建全国反映社情民意先进个人。

刘建明说，2025年，作为民主党派成员，他将继续带领高校会员，发挥“智库”作用，为参政议政提供有力支撑，为我市科技发展贡献民建力量。  
（受访者供图）

## 发挥紧密联系经济界特色 助力世界级旅游城市建设

——访民建桂林市委专职副主委银波



▲银波

□本报记者张婷婷 文/摄

“2024年，民建桂林市委在中共桂林市委的领导下，充分发挥紧密联系经济界的特色和优势，团结和带领广大会员围绕市委、市政府中心工作，各项工作取得了良好成效。”民建桂林市委专职副主委银波说。

在自身建设方面，扩建了民建会员之家二期，使民建会员有更大的活动场所。同时，依托民建会员之家成立了广西民主党派首个铸牢中华民族共同体意识宣传教育基地，并充分发挥基地的平台作用，助力推进广西铸牢中华民族共同体意识示范区建设。

在社会服务方面，积极联系爱德基金会、中华思源工程基金会等社会慈善基金会，为我市洪水受灾群众引入200多万元

元社会慈善资金，帮助他们恢复生产生活。

在参政议政方面，民建桂林市委去年向市政协大会提交了3篇大会发言和12件集体提案，其中有两件被列为市政协重点督办提案。此外，向上级部门提交了社情民意40多篇，有2篇获得全国政协采用。

2025年是“十四五”规划的收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年，将迎来中国民主建国会成立80周年。银波表示，民建桂林市委将更加紧密地团结在以习近平为核心的中共中央周围，踔厉奋发，勇毅前行，团结奋斗，坚决做到“讲政治、识大局、严要求、善履职”，努力为桂林打造世界级旅游城市贡献民建力量。

## 发挥委员优势作用 助力改善民生福祉

——访桂林市政协委员、桂林市委社会工作部一科科长贺凯



▲贺凯

□本报记者张婷婷 文/摄

“2024年，我主动履行委员职责，积极建言献策，努力在政治协商、参政议政等方面发挥自己的作用，为民生改善和社会和谐贡献力量。”回顾过去一年的工作，桂林市政协委员、桂林市委社会工作部一科科长贺凯说。

去年，贺凯着重关注民生问题，提交了5件有关社会福利和养老服务方面的提案，都得到了有关部门的重视和回应。其中，《关于进一步提升社区居家养老服务能力建设的提案》被自治区采纳和实施，取得了良好社

会效果。在履行好委员职责的同时，他还立足本职工作，发挥自身优势，服务人民群众，着力推进社工和志愿服务融合共促，积极探索社会工作观察联系制度等。我市社区工作者队伍建设经验做法在全区党建引领基层治理推进会上作交流发言，相关经验做法获《中国社区报》报道。

展望2025年，贺凯表示，他将继续发挥委员作用，聚焦养老服务和改善民生福祉，在社会工作者、志愿者等社会力量参与养老服务方面深入调研，积极建言献策，贡献自己的力量。

## 资源瓜里乡：

## 林下赤松茸种植打通增收新渠道

本报讯（记者刘健 通讯员莫京霖 姜楠 文/摄）天气渐暖，微风不燥。在绿水青山的环抱中，资源县瓜里乡正悄然掀起一场“林下革命”。

“小心点，不要踩到秸秆了，轻轻翻开稻草，就能看到菌子了！”“这里有好大一朵！那边还有！”近日，记者走进瓜里乡水头村赤松茸种植试点基地，成片的竹林下，一朵朵赤松茸如红宝石般破土而出，粗壮的菌柄顶着棕红色的菌盖，农户正忙着采收、分拣，空气中弥漫着蘑菇特有的清香。

2024年，基地负责人李顺亮在瓜里乡水头村的高山竹林中试种了一亩赤松茸。经过辛勤培育，菌菇长势喜人，口感良好，最终利润达一万余元。

“今年种植期间，我们还聘请了周围的农户在基地务工，工时超300小时，带动农户10余人人均增收3000余元。”李顺亮告诉记者，经历了去年的试种成功，今年他将种植面积扩大到22亩，在年前播种，现在正迎来采摘期。“下一步，我们会快马加鞭，继续扩大种植规模，将这份来自山里的美味推向更广阔的市场，让这份绿色财富惠及更多人！”

近年来，瓜里乡深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神，按照县委、县政府决策部署，积极探索实践乡村振兴产业发展的方法路子，培育壮大10余个农民专业合作社，促进更多瓜里优质农特产品走出大山走向市场，持续带动群众实现家门口就业增收，助推乡村全面振兴。”瓜里乡党委书记汪明说。

▼村民展示采摘的赤松茸。



村民将赤松茸分类打包。



## 龙胜伟江乡：

## 花海春耕两相映 农忙不误赏花时



在梨园“打卡”梨花。

本报讯（记者李忠波 通讯员秦桂莲、范议蔓 文/摄）时下，春意盎然的龙胜各族自治县伟江乡木村迎来了赏花与春耕同步的热闹景象。如雪的梨花、粉白的桃花漫山遍野竞相绽放，似雪浪在田间奔涌，将木楼环绕，为山间小径披上花衣，描绘出一幅生机勃勃的春日画卷。村民和游客慕名而来，穿梭花海中，用镜头定格这醉人的美景。

与此同时，田间地头的农事活动如火如荼展开。村民兰基干正在地里除草、松土、施肥，为新一年丰收忙碌。兰基干种植梨树已有30余年，起初只种苹果梨，随着市场需求的变化，如今他的果园已有黄金梨、丰水梨等多个品种。他介绍，自己的梨从农历五月一直卖到八月，销售旺季每天能卖出1000多斤，年收入可达10万元左右。

据了解，为推动伟江梨产业

的发展，伟江乡大力开展种植技术培训，并组织大规模梨树栽种，积极推进“梨花小镇”建设，着力打造特色鲜明的高山农业产业品牌。兰基干表示，作为果农，守护梨子品质是关键。他坚持不使用除草剂，转而采用花生麸增强土壤肥力，不仅改善土壤状况，还提升了梨子的风味与营养。今年他还嫁接了新品种酥脆一号，对其市场前景充满信心。

近年来，伟江乡积极探索农文旅融合发展道路，围绕《龙胜各族自治县民族文化乡村旅游示范区建设总体规划（2024—2035年）》，构建“一核两团三极”空间布局。依托云中草原户外旅游资源，打造“一路梨花上南山”精品路线，挖掘红色资源与苗瑶民族文化，持续推进“梨花小镇”建设，重塑伟江高山梨品牌，推动乡村振兴，提升群众幸福感与获得感。



▲果农正在护理果树。